

# ІЗВѢСТІЯ ІМПЕРАТОРСКАГО РУССКАГО ГЕОГРАФИЧЕСКАГО ОБЩЕСТВА,

за 1873 годъ.

---

ИЗДАННЫЯ ПОДЪ РЕДАКЦІЕЮ  
С�КРЕТАРІЯ ОБЩЕСТВА

ГРАФА К. Е. ЛІТКЕ (№ 1 — 3).  
и  
М. Н. ВЕНЮКОВА (№ 4 — 10).

---

ТОМЪ IX.

---

С.-ПЕТЕРБУРГЪ.

БУТИЛЮГИЧНИ В. ВЕЗОВРАЗОВА И КОМП.  
(вас. стр. 8 л., № 45)

1873.



рынки. Надзоръ надъ хухунорскими границами и путями былъ еще болѣе усиленъ съ тѣхъ порь, какъ открылось, что партии тайныхъ золотопромышленниковъ изъ китайцевъ распространялись по всѣмъ горнымъ системамъ края до предѣловъ Хотана, что очень озабочивало сининского и хотанского амбакей. Вероятно, что хухунорскіе Монголы тайно помогали этимъ промышленникамъ.

Болѣе подробныя свѣдѣнія по всѣмъ вышепозложеннымъ вопросамъ можно найти въ тѣхъ сочиненіяхъ, которыми я руководствовался (*И-туна-чики дин. Минъ и нынѣши.; Сюй-тунъ-као; Цунъ-сингъ-ку и Да-чунъ-ци; — два историч. сочиненія дин. Минъ; описание Сучжсоу, Дунъ-хуанъ и Сунъ-хуа.* Найдется и б что чтонибудь новое въ гидрографическомъ описаніи западнаго края. *Си-юй-туй-дао-ци; но я теперь не имѣю его подъ рукою).* Довольствуюсь краткимъ изложеніемъ того, что мнѣ известно по предмету, не совсѣмъ мнѣ сподручному.

18 Августа 1873 г.

Пекинъ. Кой-пакъ.

### Замѣтки о Гиссарскихъ владѣніяхъ и о среднемъ течении Сурхъ-абъ-дары (\*).

Съ 1870 года появилось въ русской печати нѣсколько свѣдѣній о странахъ, лежащихъ къ югу отъ Коканскаго ханства и верховьевъ р. Зеравшана. Свѣдѣнія эти разыскиваютъ нѣсколько географію сѣверныхъ истоковъ величайшей въ Средней Азіи рѣки, Аму-Дары, и сообщаютъ очень интересныя данныя о владѣніяхъ Каратегинскомъ и другихъ, лежащихъ въ этихъ мѣстностяхъ. Такъ въ статьѣ А. К. Абрамова, „*Энциклопедія о Каратегинскомъ (Каратегинскомъ) владѣніи*“, составленной по распроснѣнію свѣдѣніемъ и напечатанной въ „*Извѣстіяхъ*“ Общества за 1870 г., сообщены весьма подробныя, сравнительно съ имѣвшимися до того времени, свѣдѣнія о географіи и статистикѣ Каратегина. Ис-

(\*) Настоящая статья составляетъ весьма цѣнное дополненіе къ тому «Очерку верховьевъ Аму-дары», Юля, который былъ напечатанъ въ № 6 «Извѣстій» и сопровождался богатыми содѣржаніемъ примѣчаніями А. Ш. Федченко. Этотъ рано вохищенный у науки, натуралистъ и географъ самъ приглашалъ лицъ, специально занимавшихся Среднею Азию, исправлять и добавлять имъ сдѣланное, и Русское Географическое Общество можетъ радоваться, что такой вызовъ нашелъ скорый отвѣтъ хотя по одному вопросу.

Секр. Общ.

андер-кульская экспедиция, посвящавшая въ 1870 г. верховья и р. Зеравшана, помимо специальной задачи, изучения этихъ верховьевъ, добыла нѣсколько важныхъ данныхъ, касающихся верховій собственно Аму-Дары. Нѣкоторые лица, принимавшія участіе въ этой экспедиціи, уже успѣли опубликовать результаты своихъ изслѣдованій. А. Д. Гребенкинъ въ Туркестанскихъ Вѣдомостахъ напечаталъ обстоятельную статью „*Кокистанъ*“. Баронъ Аминовъ изготовилъ сочиненіе: „*Военно-географические замѣтки о мѣстности, изслѣдованной Искандер-кульской экспедиціей въ 1870 г.*“ (\*). Гг. Мышенковъ и Федченко публиковали свои замѣтки въ разныхъ изданіяхъ, въ томъ числѣ и въ „*Извѣстіяхъ*“ Общества.

Свѣдѣнія, излагаемыя въ этихъ сочиненіяхъ и касающіяся тѣхъ мѣстностей, где не была экспедиція генерала Абрамова, основаны на распросахъ у туземцевъ. Лишь А. П. Федченко удалось посѣтить въ 1871 г. незначительную часть этой мѣстности. Именно, въ этомъ году онъ перевалилъ черезъ горы, отдѣляющія долину Ферганы отъ долины самого сѣверного истока Аму-Дары, Сурхъ-аба, и побывалъ на Алайскомъ плато. Тутъ онъ ознакомился съ незначительной частію рѣки *Кизылъ-су*, текущей далѣе подъ именемъ Сурхъ-аба (то же название, что Кызылъ-су, но по-таджикски). Въ изданіяхъ Общества помѣщено чтеніе Федченко обѣй этой экспедиціи и двѣ замѣтки: „*Извлеченіе изъ сопѣтій о путешествіи его по Коканскому ханству въ 1871 г.*“ (извлечено сдѣлано изъ писемъ въ Туркестанскія Вѣдомости) и „*Обаянительная замѣтка къ картѣ Коканского ханства и прилегающихъ странъ*“. Въ № 6 „*Извѣстій*“ за текущій годъ наконецъ помѣщенъ переводъ сочиненія Генри Юля: „*Очеркъ географии и истории верховьевъ Аму-Дары*“, сдѣянный О. А. Федченко, съ дополненіями и примѣчаніями А. П. Федченко, Н. В. Ханикова и Г. Юля. Въ этомъ трудѣ находится много любопытнаго и новаго, и онъ по справедливости можетъ служить точкой отправления для всѣхъ послѣдующихъ.

(\*) Къ этимъ замѣткамъ приложена хорошая карта верховьевъ р. Зеравшана, въ масштабѣ 15 в. въ дюймѣ. Мѣстности, которыхъ посвящены экспедиціей генерала Абрамова, изображены прекрасно и полно. Къ сожалѣнію, нельзя того же сказать о непосвященныхъ мѣстностяхъ. Средняя часть Каратегина обозначена довольно полно; Гиссарскія владѣнія весьма слабо, хотя то, что нанесено, ново и чрезвычайно интересно. Карта теряетъ очень много отъ того, что на нее не нанесено горное пространство, расположеннное на сѣверъ отъ переваловъ, ведущихъ изъ долины Зеравшана въ долину Сыра. Это послѣднее пространство скрыто инструментально, въ масштабѣ 5 в. въ дюймѣ. Карта не выражаетъ самаго малаго — рельефа водораздѣла.

Каратегину посчастливилось болѣе всѣхъ другихъ владѣній, расположенныхъ къ югу отъ горъ, отдѣляющихъ долины Сыра и Зеравшана отъ долины Аму. Объ немъ мы имѣемъ довольно ясное представленіе. Нельзя того же сказать о Гиссарѣ, а особенно о Дарвазѣ (съ Вахіей), Кулибѣ, Шугнанѣ и проч. Мы даже не знаемъ напр., какой городъ въ Гиссарѣ считается главнымъ. Въ 46 примѣчаніи къ соч. Юля, А. П. Федченко говорить, что главный городъ Гиссарской провинціи есть Башъ-Гиссаръ (\*), величиною, по словамъ Джура-бека, съ Ура-Тюбе. Мы увидимъ дальше, что есть основаніе полагать, что главный городъ этой провинціи есть г. Душамбе. Что Гиссарское владѣніе принадлежитъ къ числу важнѣйшихъ владѣній Бухарского эмира — въ этомъ не можетъ быть сомнѣнія. Въ бытность мою въ Самаркандѣ, мнѣ неоднократно говорили какъ самаркандцы, такъ и бухарцы, что Муззафарь-Эддинъ чрезвычайно заботится о прочности этого вновь приобрѣтенного владѣнія: говорили, что если эмиръ будетъ лишенъ туменией бухарскихъ и бекствъ, расположенныхъ по рр. Зеравшану и Кашика-Дарьѣ, то удалится въ Гиссаръ, гдѣ уже сдѣлано много приготовленій къ его пріѣзду. Часть богатствъ уже перевезена туда. Гиссарскимъ правителемъ состоять Якубъ-бекъ, любимецъ эмира. Онъ носитъ титулъ Кушъ-богія, что почти не слыхано въ Бухарѣ: Кушъ-боги есть званіе, присвоиваемое самому близкому къ эмиру человѣку, которой неотлучно обязанъ быть въ г. Бухарѣ, завѣдуя всѣмъ зажетнымъ сборомъ и считается бекомъ столицы. Въ Гиссарѣ растетъ много риса; хлопокъ также родится. Хлѣбъ произрастаетъ въ изобиліи.

Эмиръ, какъ и сказано, весьма цѣнитъ свои юго-восточные провинции. Тамъ расположено довольно значительное число постоянныхъ войскъ. Такъ въ началѣ 1871 г. находилось:

|   |              |
|---|--------------|
| въ Ширъ-абатъ (на картѣ Федченко „Кок. ган. и Аму“ Ширраватъ) . . . . .   | 300 чел.     |
| „ Байсунъ . . . . .   | 300 „        |
| „ Дихнау (на картѣ Федченко Динау; на картѣ бар. Аминова Денав; на картѣ Ханикова Денинав) . . . . .              | 500 и 2 пуш. |
| „ Сери-асія (на картѣ Федченко Сары-сія; на картѣ бар. Аминова Сери-осіо; на картѣ Ханикова Сери-Ассія) . . . . . | 500 „ — „    |
| „ Реп-каръ (на картѣ Федченко Ригаръ; на картѣ Аминова Ренаръ) . . . . .  | 400 „ — „    |

(\*) Юль главнымъ городомъ считаетъ Дихнау. Это очевидно ошибочно.

|  |                  |
|--|------------------|
| , „ Гиссаръ-бала (**) (такого названія нѣть у Федченко и Аминова) . . . . .                                    | 4,000 ч. 11 пуш. |
| , „ Кулапъ (у Федченко Кулябъ) (**). . . . .   | 3,000 , 4 ,      |
| , „ Курланъ-тепе (у Федченко нѣть, у Аминова обозначена крѣость того же имени; есть маршрутъ до нея) . . . . . | 200 , — ,        |

На картѣ барона Аминова нанесены маршруты (они описаны въ его замѣткахъ), по которымъ можно достигнуть изъ долины р. Ягнаоба въ долину р. Зигди-Дарын, къ главному городу Гиссара и къ Курганъ-тепе. Соответственная часть карты Федченко не содержитъ въ себѣ этихъ маршрутовъ и значительно разнится отъ первой. Подробностей на ней нѣть никакихъ. Башъ-Гиссаръ показанъ на Зигди-Дарьѣ, а у Аминова въ 25 верстахъ въ сторонѣ Городъ Душамбе, одинъ изъ самыхъ значительныхъ городовъ этой части Бухарского ханства. на картѣ Федченко поставленъ на той же рѣкѣ, на которой поставленъ Раумитъ, а у Аминова на Зигди-Дарьѣ, а Раумитъ (Ромитъ) стоять на р. Кафарниганѣ, отнесенной на первой картѣ далеко восточнѣе Фай-завата, тогда какъ у Аминова эта рѣка помѣщена западнѣе Файзавата (Пейзабатъ). При томъ самое образованіе рѣкъ этой части Гиссара совершенно разнится на обѣихъ картахъ.

Въ военно-топографическихъ замѣткахъ Аминова слѣдующимъ образомъ описанъ лучшій перевалъ, соединяющій долины пр. Ягнаоба и Зигди-Дарын.

Зимній перевалъ Аизобскій (вьючный) С. Аизобъ.

|  |                               |         |
|--|-------------------------------|---------|
| Аизобскій перевалъ (измѣreno цѣлью).   | 11                            | верстъ. |
| Сел. Ибала, по распросамъ . . . . .    | 5                             | "       |
| С. Намаза (вѣроятно Намазга) . . . . . | 1                             | "       |
| Гор. Зигди . . . . .                   | 3 <sup>1</sup> / <sub>4</sub> | "       |
| Сел. Пенчоекъ . . . . .                | 8                             | "       |
| „ Ушаре . . . . .                      | 12                            | "       |
| „ Пагузе . . . . .                     | 8                             | "       |
| „ Гажни . . . . .                      | 5                             | "       |
| „ Багарь . . . . .                     | 4                             | "       |
| Крѣп. Варзобъ . . . . .                | 4                             | "       |
| С. Новободъ . . . . .                  | 4                             | "       |

(\*) Такъ называли мнѣ пунктъ въ Гиссарскихъ владѣніяхъ, гдѣ расположено наибольшее количество войскъ.

(\*\*) Я полагаю, что правильнѣе всего писать Кулябъ.

|                        |    |                          |
|------------------------|----|--------------------------|
| Гор. Душамбе . . . . . | 8  | верстъ                   |
| Башъ Гиссаръ . . . . . | 24 | "                        |
| Всего. . . . .         |    | 81 $\frac{1}{4}$ верстъ. |

Въ дополнение къ этому я могу добавить свѣдѣнія, сообщенные мнѣ въ апрѣль 1870 г. Ура-тюбинскимъ казиемъ, въ бытность мою въ гор. Уратюбе. Онѣ были сообщены мнѣ до Искандеръ-кульской экспедиціи. Выписывая изъ своего дневника 1870 г.: „Отъ Фана (\*) до Зегде, че-резъ перевалъ 24 версты. Отъ Зегде до Варзаба 32 вер. (\*\*). Отъ Вар-заба до гор. Душамбе 24 версты (\*\*\*)“. Въ Душамбѣ живетъ Гиссар-скій бекъ. Въ *Ларатай* и *Теппъ* живутъ также беки. Города Гиссара нѣть. Округа, принадлежащіе Душамбѣ, Кара-тагу и Теппа, всѣ вмѣ-стѣ, составляютъ Гиссаръ. Отъ Кала-и-Гарма (гл. городъ Карагатина) до Душамбе 120 верстъ.“ Эти показанія Ура-тюбинского казиа (\*\*\*\*) въ двухъ отношеніяхъ чрезвычайно важны. Онѣ наводятъ на сомнѣніе о томъ, что Башъ-Гиссаръ есть гл. гор. Гиссарскихъ владѣній. Къ тому же самому приводитъ путаница въ названіяхъ: прежде говорили просто Гиссаръ, затѣмъ Башъ-Гиссаръ, въ Самаркандѣ говорятъ Гиссаръ-бала и Гиссаръ-теппъ. Въ Ура-тибѣ мнѣ говорили, что Душамбе имѣетъ до-вольно значительный базаръ, посѣщаемый жителями Ягнаоба и Фана. О базарѣ Гиссарскомъ я не слышалъ. А вѣроятно въ Гиссарскихъ вла-дѣніяхъ существуетъ нѣсколько базаровъ.

Показанное казиемъ разстояніе между Кала-и-Гармомъ и Душамбѣ опредѣляется приблизительное положеніе первого города. По казию, какъ сказано выше, оно равно 120 верстамъ, по картѣ Аминова (черезъ Пей-забадъ и Кафарниганъ) 135 верстъ, а по Федченко около 190 верстъ. Можно принять разстояніе Аминова, какъ болѣе вѣрное (\*\*\*\*\*).

Долина Сурхъ-аба у А. П. Федченко показана вся, у барона Ами-нова лишь отъ карагатинского кышилака Занку. Образованіе Сурхъ-аба въ среднихъ частяхъ значительно разнится между собой на этихъ кар-

(\*) По картѣ Аминова отъ Токъ-фана до Зигди, черезъ Джизикъ-рутъ до 28 верстъ.

(\*\*) По вышеприведенному маршруту Аминова 41 верста.

(\*\*\*) По Аминову 12 верстъ. Все разстояніе отъ Такъ-фана до Душамбѣ по Казию 90 верстъ, по Аминову 81 $\frac{1}{4}$  версты. Разница не велика, особенно, если принять въ соображеніе, что дѣло идетъ о горныхъ странахъ.

(\*\*\*\*) Этотъ казій обладаетъ хорошими свѣдѣніями о средней Азіи. Онѣ со-держитъ школу, въ которой обучаются, кроме жителей Ура-тибе, Ходжента и др. гор. Сыра, многие изъ жителей Гиссара и Карагатина.

(\*\*\*\*\*) Цифра въ 120 верстъ показана карагатинцемъ, ученикомъ казія.

такъ. У Аминова изображена рѣчка Дехемиляудинъ (\*), по которому назначеиъ маршрутъ, описанный въ военно-топографическихъ замѣткахъ, соединяющій верховья р. Зеравшана съ с. Хиссаракъ-Саріунъ (98 в.). Вмѣсто нея у Федченко нанесена р. Яркушъ, но истоки ея отнесены на 40 в. восточнѣе. Затѣмъ у Аминова назначена р. Соръ-Бохъ, въ которую вливаются ручьи Горофъ, Комарау, Субурса и еще нѣсколько незначительныхъ. У Федченко въ р. Дорифъ впадаютъ ручей Сангиканъ и другой, проходящій черезъ с. Камарау, вѣроятно того же названія. Такимъ образомъ, по Аминову Соръ-Бохъ есть главная рѣка. Въ его замѣткахъ она и называется эту рѣку.

Когда я былъ въ Ура-тюбе, тамошній казій доставилъ мнѣ маршрутъ отъ Ура-тюбе до Кала-и-Гарма, который я имѣлъ случай разпросить во время Искандеръ-кульской экспедиціи провѣрить. Баронъ Аминовъ опубликовалъ таковой же маршрутъ, который разнится отъ маршрута казія на 33 версты. Я считаю умѣстнымъ привести этотъ послѣдній и сравнить его съ тѣмъ, который приведенъ въ сочиненіи Аминова.

Сел. Пакшифъ

|  |    |       |    |    |           |  |       |
|--|----|-------|----|----|-----------|--|-------|
| " Горифъ . . . . .   | 80 | двор. | 24 | в. | у Аминова | 22   | в.    |
| " Насруда, дорога до него скверная . . . . .   | 10 | ,     | 8  | ,  | у Амин.   | Насруда  | 4 в.  |
| " Ходжа - и - Чобухъ на р. Соръ-Бохъ; сс. Горифъ и Насруда не на этой рѣкѣ; всѣ прочія селенія расположены на Соръ-Бохѣ, которая вливается въ Сурхъ-абъ; дорога скверная . | 20 | "     | 20 | "  | у Амин.   | Ходжа-чакъ   | 24 в. |
| " Шимличъ, дорога хоропшая . . . . .   | 30 | "     | 8  | "  | у Амин.   | Шимличъ  | 2 в.  |
| Далѣе дорога идетъ хорошая, до самаго Гарма и все близъ Соръ-Боха.   |    |       |    |    |           |  |       |
| Кауракъ. . . . .   | —  | "     | 4  | "  | тоже      | у Аминова.   |       |
| " Диизи-Ходжса-Ами. . .  | 40 | "     | 4  | "  | у Амин.   | Деже-Ходжали.  |       |
| " Ямимъ . . . . .  | 30 | "     | 5  | "  | у Амин.   | Ямимъ; отъ Деже-Ходжали 6 в., и между этими двумъ показано с. Джинисъ. |       |

(\*) Я полагаю будеть правильнѣе Дегели-алаудинъ.

|                |     |       |      |   |
|----------------|-----|-------|------|---|
| Сел. Печи.     | 15  | двор. | 5 в. | у Амин. Подзем 2 в.   |
| , Сакималеки   | 20  | ,     | 4 ,  | у Амин. въ маршрутѣ не обозначено, а на картѣ назначено.  |
| , Буши-Софіонъ | 15  | ,     | 4 ,  | у Амин. Бени-Софіонъ, передъ нимъ поставлено Шерсе.   |
| , Кала-мокъ    | 20  | ,     | 8 ,  | у Амин. въ маршрутѣ не обозначается, на картѣ назначено с. Карапакъ, что можно считать правильно, такъ довольно употребительное название.                                 |
| , Кача-манды.  | 25  | ,     | 4 ,  | въ маршрутѣ у Амин. не поставлено, на картѣ есть (Качаманды).   |
| , Казнокъ      | 40  | ,     | 4 ,  | на картѣ Казнакъ.   |
| , Кала-и-дашти | 12  | ,     | 4 ,  | вовсе не быть ни въ текстѣ, ни на картѣ.  |
| , Кала-и-Бармъ | 200 | ,     | 20 , | у Амин. Бармъ. Передъ маршрутомъ у Амин. сказано, что отъ Бени-софіанъ дорога идетъ по Сурхъ-абу и черезъ селенія Карайманъ, Лопада, Кочаманды, Казнакъ, Шуль и Серипуль. |

Общее разстояніе у казака 125 в., у барона Аминова 92 в. На чьей сторонѣ истина, — трудно сказать утверждательно, такъ какъ оба результата получены тѣмъ же путемъ — разспросами у гузумцевъ. Однако замѣтимъ, что у барона Аминова, во время экспедиціи, были средства узнать истину болѣе, чѣмъ у него либо, за исключеніемъ развѣ гг. Гребенкина и Куна.

Такимъ образомъ, свѣдѣнія о верховыхъ Аму постепенно расширяются. Съ сѣвера русскіе, съ юга англичане все болѣе и болѣе проникаютъ въ эти мѣстности; не пройдетъ быть можетъ и 10 лѣтъ, и мы будемъ имѣть совершенно точный представлѣніе объ областяхъ, нынѣ

намъ известныхъ лишь по названіямъ да по распроснѣмъ свѣдѣніямъ,  
часто неимѣющимъ надлежащей провѣрки.

Л. Н. Соболевъ.

## Новое счисление поверхности Россіи.

Новое вычисление площади всей Европейской Россіи, начатое шесть лѣтъ тому назадъ И. А. Стрѣльбицкимъ, и о которомъ четыре года тому назадъ онъ заявлялъ въ общемъ собраніи Русскаго Географического Общества, нынѣ окончено и въ непродолжительномъ времени будетъ отпечатано особымъ томомъ. Обширный и полезный трудъ этотъ г. Стрѣльбицкимъ предпринять по слѣдующему обстоятельству.

Въ концѣ 1865 года Главный Штабъ, видя неточность и вообще устарѣлость 10-верстной специальной карты Шуберта, призналъ нужнымъ издать новую специальную карту, также въ 10-ти верстномъ масштабѣ, которая бы, подобно картѣ Географического Общества, обнимала всю Европейскую Россію съ Польшей, Финляндіей и Кавказомъ. Составленіе и редакція этой карты была поручена И. А. Стрѣльбицкому. Въ первые же годы работы г. Стрѣльбицкій, сличая листы специальной карты Шуберта, по которой производилъ вычисление площади Россіи астрономъ Швейцеръ, увидѣлъ весьма значительныя разности въ разстояніяхъ на всѣхъ листахъ карты. Перечень всѣхъ ихъ занялъ бы очень много места, и потому вотъ для примѣра нѣсколько разностей, болѣе выдающихся.

*Листъ XX.* Разстояніе между Ярославомъ и Костромою около 60 верстъ, и оно было невѣрно на цѣлыхъ 16 верстъ отъ того, что г. Ярославъ нанесенъ у Шуберта на такое число верстъ восточнѣе противу дѣйствительнаго положенія. Для г. Романова эта ошибка простирается на 11 верстъ, для Ростова на 10 верстъ, для села Рожественского на 12, и вообще всѣ пункты Ярославской губерніи удалены на востокъ.

*Листъ XXV.* Нижній-Новгородъ нанесенъ южнѣе почти на 18 верстъ; Юрьевъ-Цольскій сѣвернѣе на 8 верстъ и Шуя юго-восточнѣе на 10 верстъ.

*XLVIII.* Г. Славяносербскъ не на мѣстѣ почти на 28 верстъ.

*Листъ IX.* Въ Олонецкой губерніи г. Пудожъ не на мѣстѣ на 23 версты; Каргополь на 24 версты; пристань на Онежскомъ озерѣ у устья реки Водлы на 21 версту; погость Чалмужскій на 13 верстъ. Чрезъ